

**Нуридинов Турдали Камбарович, Исломов Абдулазиз Латиф угли
НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЫ В КОНЦЕ XIX -НАЧАЛЕ
XX ВЕКА**

Nuridinov T.Q., Islomov A.L.

**NATIONAL COMPOSITION OF THE FERGHANA VALLEY AT THE END OF THE
19TH AND BEGINNING OF THE XX CENTURY**

УДК: 94(575.146)

Аннотация. В данной статье рассматриваются вопросы этнической ситуации в Ферганской долине в конце XIX начале XX века. Национальный состав Ферганской долины постоянно изменялся с образованием Кокандского ханства. В начале 18 века монголы из узбекского рода образовали здесь независимое ханство. Во время первых ханов государство расширяется за счет земель Ферганской долины. Во время правления Алимхана в состав ханства присоединяется земли Ташкента и эта политика продолжается во время правления Умархана и Мухаммад Алихана. Таким образом с конца XVIII века Кокандские ханы предъявляли серьезный интерес на эти территории. Во время правления Алимхана, Умархана, Мухаммад Алихана территория ханства расширяется до границ Коштепа. В результате расширилась территория Кокандского ханства на западе от Акмачета до границ Восточного Туркестана. Этот процесс влиял и национальный состав ханства. В данной статье мы старались освещать национальный состав коренных народов Ферганской долины. Этнические группы узбеки, киргизы, таджики были самыми многочисленными народами Кокандского ханства.

Ключевые слова. Кокандское ханство, Алимхан, Мадалихан, исследования, расширение ханства, влияние русской колонизации на этническую ситуацию.

Annotation. This article examines the issues of the ethnic situation in the Fergana Valley at the end of the 19th and beginning of the 20th centuries. The national composition of the Fergana Valley was constantly changing with the formation of the Kokand Khanate. At the end of the 17th century, Fergana actually left the Ashtarkhanids and at the beginning of the 18th century, the Mings from the Uzbek family formed an independent khanate here. During the time of the first khans, the state expanded to include the lands of the Fergana Valley. During the reign of Alimkhan, the lands of Tashkent were annexed into the khanate and this policy continued during the reign of Umarkhan and Muhammad Alikhan. Thus, from the end of the 18th century, the Kokand khans showed serious interest in these territories. During the reign of Alimkhan, Umarkhan, Muhammad Alikhan, the territory of the khanate expanded to the borders of Koshtepa. As a result, the territory of the Kokand Khanate expanded in the west from Akmachet to the borders of East Turkestan. This process was also influenced by the national composition of the Khanate. In this article we tried to highlight the national composition of the indigenous peoples of the Fergana Valley. The ethnic groups Uzbeks, Kyrgyz, and Tajiks were the most numerous peoples of the Kokand Khanate.

Key words. Kokand Khanate, Alimkhan, Madalikhan, research, expansion of the Khanate, the influence of Russian colonization on the ethnic situation.

Ферганская долина является одной из древнейших историко-этнографических областей Центральной Азии. Выгодное географическое положение Ферганы не только определило усиленное экономическое и культурное развитие региона, но и обусловило значительный приток сюда разных этнических групп. Ферганская долина, исторически многонациональная и культурно разнообразная область, во времена Алимхана была наделена значительным экономическим и стратегическим потенциалом. Основные этнические группы включали узбеков, таджиков, киргизов и другие народы, каждый из которых вносил вклад в экономику и культуру региона. Ислам и традиционные хозяйствственные структуры продолжали сохранять важную роль в жизни общества. Данный

анализ сосредоточен на этническом составе и взаимодействии народов Ферганской долины, а также на изменениях, связанных с политикой эмирата и влиянием Российской империи.

В конце XVII века Фергана признанно вышло из состава Аштарханидов. В начале XVIII века Шохрухбий из племени минг был основателем Кокандского ханства. В XVIII веке Кокандский ханы постепенно расширяли свои территории за счёт земель племён кочевавших в горах и предгорьях.

С конца XVIII века Кокандские ханы предявляли серьёзный интерес на эти территории. Во время Алимхана, Умархана, Мухаммад Алихана территория ханства расширяется до границ Коштепа [1. 18].

Изучение этнической истории Ферганской долины конца XIX- начало XX века считается одной из важных задач современной этнографии.

Работы и исследования следующих ученых как М.С. Андреева, Н.Н. Ершова, Н.А. Кислякова, О.А. Сухаревой, Е.М. Пещеревой, А.К. Писарчик, Е.И. Маховой, К.И. Антипиной, Е.И. Давидович, Б.А. Латвинского сыграли важную роль в изучении этнографии Ферганской долины. Исследователи сравнительно хорошо изучали родоплеменной состав населения и этногенетические связи киргизов и каракалпаков Ферганской долины [2. 7]. Одним из таких хорошо изученных тем является этнография кипчаков Ферганы. Отдельные сведения о различных группах населения Ферганской долины освещались в отдельных статьях и обобщающих монографиях. В советской период этнографами специально не изучались вопросы этнографии малочисленных народов Ферганской долины. После распада СССР во всех республиках Центральной Азии появились много научных работ по этнографии населения Ферганы. Одним из важных вопросов данного момента является обобщение и обмен научной информации ученых этнографов.

С образованием Кокандского ханства в начале XVIII века постепенно присоединились разные этнические группы в состав ханства. В течение XVIII-XIX веках территория ханства расширялась за счет земель современного южного Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана. Присоединение новых земель к ханству сопровождалось миграциями в Фергану населения захваченных территорий. С переселением населения с этих территорий серьезно влияло на этническую ситуацию в Фергане.

После ликвидации Кокандского ханства Российской империей сюда прибывают разные этнические группы из губерний России. В это время на территории Ферганы появились такие этнические группы как русские, украинцы, татары, башкиры и другие.

К концу XIX века здесь сложилась такая этническая ситуация. В Ферганской области оседлые узбеки составляли 52,69%, киргизы 26,3%, полукочевые узбеки 9,78%, каракалпаки 1,65%.

Русские 0.3%. Кроме того здесь жили среднеазиатский евреи, арабы, уйгуры, другие, татары, персы и индейцы [2. 10].

По данным переписи 1897 года большая часть населения Ферганской долины составляли узбеки, киргизы, каракалпаки, уйгуры, казахи, татары и другие. Они составили 91.05 % населения Ферганы. На языках иранской группы говорило 7.26 % населения на славянских языках говорило 0.63 % населения [2. 24].

Одним из важнейших факторов оказавших серьёзное влияние на развитие этнических процессов в Ферганской долине в конце XIX века было проникновение русского капитала. Хозяйственное отношение Фергана повергалась интересам Российской империи.

В хозяйстве Фергане ключевую роль играло земледелие. Русское правительство особое внимание уделяло развитию хлопководства. Во второй половине XIX века зона поливного земледелия увеличилась.

В сельском хозяйстве Ферганы преобладало хлопководство. Кроме того здесь было развито рисоводство. Выращивали и фрукты бахчевые.

Природные условия Ферганской долины обеспечивали возможность для развития экстенсивного развития скотоводства, основанного лишь на вертикальном кочевании.

Основные этнические группы Кокандского ханства

1. Узбеки – составляли значительную часть населения и считались ведущей этнической группой. В основном узбеки расселялись в долине Ферганы и были представлены различными кланами, каждый из которых имел собственные территории и традиции. Узбеки являлись крупнейшей этнической группой Ферганской долины, составляя основу оседлого земледельческого населения. Традиционно они занимались земледелием, ремеслом и торговлей, активно развивая культурные и экономические связи как внутри долины, так и за ее пределами. Узбекская культура отличалась многообразием и включала элементы персидского и тюркского влияния. Взаимодействие узбеков с соседними народами, такими как таджики и киргизы, носило характер культурного обмена, хотя иногда сопровождалось и социальными противоречиями, связанными с доступом к земле и воде. Узбекская элита, к которой принадлежала правящая династия, играла центральную роль в управлении ханством. Основой экономики узбеков было земледелие и торговля, и они были тесно связаны с ремесленными и торговыми центрами Коканда, Намангана и Маргилана.

2. Таджики – значительное количество таджиков проживало в Кокандском ханстве, особенно в горных районах и некоторых городах, таких как Худжанд и Пенджикент. Таджики традиционно проживали в горных районах и городах Ферганской долины, в основном занимаясь торговлей и ремеслом. Их культура и язык имели ярко выраженный персидский характер, что отличало их от других народов региона. Взаимодействие с узбеками и другими тюркскими народами способствовало развитию двуязычия и взаимному культурному обогащению. В условиях Российской империи таджики, как и другие коренные народы, подвергались административной интеграции, однако сохраняли свою этнокультурную идентичность. Они занимались преимущественно земледелием и ремеслом. Таджики сохранили свою культуру и язык, однако многие из них были также двуязычны, говоря на тюркских языках. Таджикская община оказывала влияние на культурную и интеллектуальную жизнь ханства, особенно в литературе и науке.

3. Киргизы – киргизские племена также были одной из важных групп в ханстве. Их кочевые и полукочевые хозяйства занимались скотоводством в горных районах и степях. Киргизы, кочевники и полукочевые племена, населяли предгорные и горные районы Ферганской долины. Их хозяйственная деятельность была сосредоточена на скотоводстве и частично на сезонном земледелии. Киргизская культура и социальная структура отличались более автономным образом жизни, а религиозные и культурные различия с оседлыми народами способствовали поддержанию отдельных территориальных зон проживания. В условиях имперской администрации киргизы столкнулись с ограничениями в передвижении, что приводило к конфликтам, особенно при переделе пастбищных земель. Киргизы часто перемещались со своими стадами, сохраняя традиционный образ жизни, что создавало сложные отношения с центральной властью ханства. Кокандские правители стремились контролировать киргизов с помощью дипломатии и военных кампаний, нередко назначая местных правителей из их числа для управления.

Во время правления Мадали-хана (1822–1842 годы), одного из наиболее известных правителей Кокандского ханства, Ферганская долина отличалась значительным этническим разнообразием. Мадали-хан, стремясь укрепить власть и развить государственные структуры, проводил политику, способствующую как поддержанию межэтнического мира, так и экономическому процветанию. Национальный состав Ферганской долины в этот период формировался под влиянием как местных исторических и культурных факторов, так и военных и экономических перемен [2.54].

Киргизы в этот период сохраняли кочевой и полукочевой образ жизни, проживая в основном в предгорных районах, где занимались скотоводством. Их кочевая культура отличалась от оседлого быта узбеков и таджиков, но киргизы активно поддерживали обмен с оседлыми народами, торгуя мясом, шерстью и молочными продуктами. Политика Мадали-хана в отношении киргизов основывалась на попытке включить их в административные структуры ханства, предоставляя определенную автономию в обмен на

лояльность и военную службу. Киргизские племена участвовали в оборонительных и наступательных кампаниях ханства, поддерживая его территориальные интересы. Кокандское ханство часто привлекало киргизов для участия в военных кампаниях и административном управлении, что способствовало укреплению их присутствия в регионе. В свою очередь, ханство стремилось контролировать кочевые племена, оказывая на них политическое влияние и интегрируя их в административную систему государства. Формирование киргизского населения в Ферганской долине — это процесс, охватывающий несколько столетий и включающий сложное взаимодействие кочевых и оседлых традиций. Географические условия, исторические события и влияние внешних сил, таких как Кокандское ханство и Российская империя, сыграли ключевую роль в этом процессе. Благодаря постоянным экономическим и культурным связям киргизы прочно утвердились в Фергане, став неотъемлемой частью её этнической и культурной структуры.

Среди других этнических групп, проживавших в Ферганской долине, были уйгуры, казахи и русские. Уйгуры, переселившиеся в долину в XIX веке, занимались ремеслом и торговлей, внося вклад в культурное многообразие региона. Казахи, представлявшие небольшие кочевые группы, поддерживали связи с киргизами и иногда конкурировали за пастбища. Русские переселенцы, в основном крестьяне и военные, приносили в регион православие и новые культурные традиции, усиливая имперское влияние на коренное население [3.43].

Разнообразие этнического состава Кокандского ханства способствовало культурному обмену и развитию ремесел, литературы и искусства. Основным языком администрации был узбекский, однако таджикский и другие языки также использовались, особенно в научных и культурных кругах. Местная культура впитывала как тюркские, так и персидские элементы, что отразилось в религиозных, литературных и архитектурных достижениях.

Этнические группы сосуществовали на территории ханства, сохраняя свои обычаи и традиции, однако этническое и клановое разделение влияло на политическую и социальную жизнь. Влияние на внутренние дела ханства также имели соседи — Бухарское и Хивинское ханства, Китайская империя и Россия, которые старались установить контроль над этими территориями. Кокандские правители пытались балансировать между интересами различных групп, используя как политику интеграции, так и тактику подавления, что иногда приводило к восстаниям и конфликтам. Киргизы в Фергане, как и в других регионах, продолжали придерживаться кочевых и полукочевых традиций, где основой экономики было скотоводство. Они обитали преимущественно в предгорьях, используя эти территории для выпаса скота, и вели обмен с оседлыми народами — узбеками и таджиками, которые занимались земледелием и ремеслом. Эта экономическая взаимозависимость способствовала интеграции киргизов в экономическую структуру Ферганы [2. 42].

Влияние Российской империи на этнический состав и взаимодействие народов Ферганской долины было значительным. Политика переселения русских крестьян и внедрение русской администрации привели к изменениям в системе землевладения и социальной структуре. Имперские власти проводили административные реформы, стремясь интегрировать коренное население в общую систему, что усиливало социальные и экономические противоречия между различными этническими группами. В то же время ислам, как религия большинства населения, сохранял роль объединяющего фактора, смягчая этнические противоречия. Ислам сохранял важную объединяющую роль в регионе. Религиозные общины и мечети были центрами социальной и культурной жизни, где происходил обмен идеями и поддерживались социальные связи. При поддержке Алимхана строительство медресе и мечетей способствовало религиозному просвещению и культурному взаимодействию. В то же время ислам выступал важным стабилизирующим фактором в межэтнических отношениях, смягчая социальные противоречия [4.67].

В конце XIX — начале XX века межэтнические отношения в Ферганской долине носили сложный характер. С одной стороны, существовал культурный обмен между народами, выражавшийся в языке, ремеслах, обычаях. Узбеки и таджики имели множество

общих черт в быту и культуре, а киргизы и казахи поддерживали традиционные связи между кочевыми племенами. С другой стороны, рост социальной напряженности, связанный с переделом земли и вмешательством русской администрации, иногда приводил к конфликтам.

С установлением российского контроля над Ферганской долиной в конце XIX века начались административные и социальные реформы, которые оказали влияние на положение киргизов в регионе. Российская администрация способствовала развитию оседлых форм хозяйствования и стремилась подчинить кочевые группы новому административному устройству [4. 793].

Российское правительство также проводило политику переселения русских крестьян, что вело к изменению структуры землевладения и перераспределению ресурсов. Это создавало трудности для киргизов, традиционно использовавших пастбища и горные территории для скотоводства. Тем не менее, киргизы продолжали адаптироваться к новым условиям, что привело к дальнейшему укреплению их присутствия и интеграции в социально-экономическую систему региона.

В ходе постоянного контакта с оседлыми узбеками и таджиками киргизы перенимали некоторые элементы оседлого образа жизни, например, строительные традиции и ремёсла. Постепенно возникала смешанная культура, объединяющая элементы кочевой и оседлой цивилизаций, что привело к ассимиляции и культурному обогащению всех вовлечённых групп.

Религиозный фактор также играл важную роль в межэтнических отношениях. Ислам способствовал сохранению социальной и культурной солидарности среди узбеков, таджиков, киргизов и уйгуров. С приходом русских поселенцев, исповедовавших православие, возникали новые формы межконфессионального взаимодействия, сопровождающиеся культурным обменом и распространением новых форм хозяйственной деятельности. Ислам сохранял важную объединяющую роль в регионе. Религиозные общины и мечети были центрами социальной и культурной жизни, где происходил обмен идеями и поддерживались социальные связи.

При поддержке Алимхана строительство медресе и мечетей способствовало религиозному просвещению и культурному взаимодействию. В то же время ислам выступал важным стабилизирующим фактором в межэтнических отношениях, смягчая социальные противоречия.

Сложная структура населения Ферганской долины была связана с традиционными ремеслами и торговлей, которые служили важным звеном в культурном обмене. Узбеки и таджики активно занимались ремесленным производством, создавая текстильные изделия, керамику и изделия из металла, которые обменивались на продукты скотоводства киргизов и казахов.

Торговые пути, связывающие долину с другими регионами Центральной Азии, обеспечивали приток товаров и культурных идей, что укрепляло связи между этническими группами.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. В заключение можно отметить, что конец XIX – начало XX века стал периодом значительных этнических и социально-экономических изменений в Ферганской долине. Этот регион, исторически населённый узбеками, таджиками и киргизами, в рассматриваемый период отличался также появлением новых этнических групп, таких как русские переселенцы и уйгуры, что стало следствием активной колонизационной политики Российской империи. Включение Ферганы в состав Российской империи привело к трансформации административной системы, увеличению оседлого населения, развитию инфраструктуры и переселению крестьян из центральных районов России. Национальный состав Кокандского ханства был многообразным, что делало его уникальным культурным и этническим пространством в Центральной Азии. Разнообразие этнических групп, их культура и традиции создавали благоприятные условия для экономического и культурного развития, несмотря на сложные отношения и политические противоречия.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Kuzikulov I. Qo‘qon xonligi tarixi. Namangan.: 2014.
2. Губаева С.С. Население Ферганской долины в конце XIX - начале XX в. (этнокультурные процессы). Ташкент, 1991
3. Аминов А.М., Бабаходжаев А.Х. Экономические и политические последствия присоединения Средней Азии к России. Ташкент, 1966.
4. Бартольд, В. В. Сочинения. Т. 2. Москва: Восточная литература, 1963.
5. Шаниязов, К. Ш. Этническая история узбекского народа. Ташкент: Фан, 1974.